

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefranconate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Dincoace și dincolo de Laita.

Sibiin, 14 Martie.

În anii dinainte de începutul erei dualismului, dacă ne mai aducem bine aminte, într-o foaie umoristică nemțească au apărut două ilustrațiuni, cari reprezentau un obiect. Un pîcuaru se silia (în ilustrațiunea dîntîin), a da oi în strungă, oile înse nu vreau să intre. În ilustrațiunea a doua pîcuaru în întoarcere oile cu dosul cătră strungă și așa dîndu-le încet, încet spre ușa strungei, oile fără de a o vedea, una câte una întră, până se pomenesc toate în strungă.

Ce va fi vrut desemnatorul ilustrațiunilor, nu scim, pentrucă foaia umoristică n'a explicat mai deaproape ilustrațiunile.

Pe cât ne aducem aminte, atunci centralismul Schmerlingian se dovedise necapabil de a duce toate popoarele monarhiei în senatul imperial. Dacă vor fi fost ilustrațiunile aceste vre-o alusiune la situațiunea din monarhia austro-ungurească, nu scim și nici nu vrem să stîrnuim, că foaia a vrut să facă cu cele două ilustrațiuni politică austro-ungurească.

De atunci înceace monarhia a trecut prin velleitățile de o scurtă durată ale federalismului și resbuil din 1866 ne a adus pe urmă dualismul, în care ne aflăm de treispredece ani înceace.

Reprvind asupra întemprărilor câte s'au urmat de atunci în coace aflăm, că senatul imperial era urgisit, nu numai de Cechii din Boemia și Moravia, ci și de Ungaria și încă de Ungaria compactă cu toate naționalitățile ei dimpreună cu Croația. Transilvania era atunci încă separată de Ungaria, ea a fost luat parte la acel parlament central.

Velleitățile federalistice au fost pasul prim, care a distras popoarele dela centralismul politic reprezentat în senatul imperial.

Ungaria dela începutul dualismului în coace a fost absorbită în afacerile ei interne, din care se trezia numai când era vorba de a regula cutoele pentru sarcinile comune cu partea cealaltă a monarhiei.

Absorbirea Ungariei însă a avut o greșală, de care se părea pe un moment că Deak o va mîntui, greșală că ea a tradus centralismul germanisatoriu de care a fugit, în limba maghiară și l'a tradus încă ceva mai concis, va să dică mai riguros, încat naționalitățile nemaghiare caută la tradațiunea aceasta cu aceleși îngrigiri și temeri, cu care căutau popoarele Ungariei la centralizarea de dincolo de Laita.

Așa au trecut ani la mijloc în temeri și îngrigiri de o parte și în neobosită lucrare de a centralisa și maghiariza tot, de cealaltă parte. Bilanțul încă nu se poate face, de oare ce lucrurile sînt încă în stadiul dezvoltării...

Dincolo de Laita au fost bărbații dela guvern și cei normativi în afacerile constituționale preste tot mai indulgenți și mai concesivi. Limbilor naționale le-au dat nu numai pe hâr-

tie, dară și în faptă, un cerc mai larg de dezvoltare. Dietele provinciale nu s'au cărat toate în senatul imperial, ci au rămas nejnigite. O schimbare s'a făcut și într'aceste: li s'a luat dreptul de a alege ele deputații ce se trimt la senatul imperial și s'au introdus alegerile directe.

În unul din numerii nostri trecuți amintim de o crisă latentă dincolo de Laita, nici ministerială, nici parlamentară cum se cade. Crisa aceasta se continuă. Spre care scop? nu scim. Atăta vedem, că dela începutul crizei Cechii s'au miut în rezistența lor pasivă și au intrat în senatul imperial, ba li s'au înălțat și creasta, căci fac pretențiuni mari în privința limbei lor și nu în zadar.

Se vorbește dincolo de Laita, dela venirea lui Taaffe, mult de federalism. În ce înțeles? încă nu e limpede treaba. Destul atăta, că Taaffe până una altă stă ca un sfynx între partidele de dincolo de Laita, ascultă o parte, ascultă și pe cealaltă, pentrucă să facă ce știe. El asigură aproape exclusiv limba polonă în Galiția, dă frîn liber celei ceche în Boemia și Moravia, ridică la gradul de limbă de catedră de universitate în Bucovina pe cea română. Cu un cuvînt nutresce speranțe și mulcomesece temeri. Unde are să o scoată? nu știe încă nimenea cu siguranță.

Să fie Taaffe pîcuaruul din poveste? nu credem, afară de cazul când el ar fi într'adevăr spriginit și mai cu toată virtutea din partea dlui Col. Tizsa.

Revista politică.

Sibiin, în 14 Martie.

Diariului „P. L.” i se scrie dela Berlin, că ministrul Brătianu a părăsit foarte îndestul metropola Germaniei, Berlinul. Dlui Brătianu i'a succes a asigura României bunăvoința Germaniei în aceeași măsură, de care aceea se bucură de mult timp din partea Austro-Ungariei. Corespondența susține, că principatul român nu a intrat formal în alianța germano-austriacă. Dar se vedem ce diçe corespondența? La început spune, că cu toate asigurările imperatului Wilhelm, că pacea nu va fi turburată, cine a avut ocaziune a veni în contact cu principele Bismarck s'a convins, că încă nu sînt delatrate toate greutățile, cari pot conturba pacea. Nisce descoperiri în „Grenzboten” despre uneltrire între Rusia și Austro-Ungaria înainte de venirea lui Bismarck la Gastein și Viena au misunea de a feri publicul ca să nu se lege în ilusiuni pacifice. La sfîrșitul corespondenței se diçe:

„Nu mai înceape nici o indoială că prezența ministrului president Brătianu în Berlin a avut scopul de a se înțelege, ce rol să se reserve principatului român pentru anumite eventualități. Se înțelege, că n'a fost vorba de „intrare a” României în alianța austro-germană, cu toate aceste se poate mai curînd vorbi despre o hotărîre a posibilităților, căror ar urma o „alăturare” (a României) lângă puterile amice.”

Deosebirea între „intrare” și „alăturare” este foarte erudită, dară pentru noi oameni de toate di-lele este aproape nepricepută.

Alegerile din Englitera atrag atențiunea Europei întregi. După ce le vom sci rezultatul vom spune și însemnătatea lor.

Causa Severinului în dieta Ungariei.

(Înceiere).

Georg Popu (continînd după intreruperea presidentului): Nu me voi ocupa mai mult cu programa dlui Grünwald, dar fiind vorba de comitatul Severinului, am creșut, că e togma la timp a supune la o critică opiniunile exprimate în această casă despre administrațiune. (Așa este în stînga extremă), diçe însă că nu me voi mai ocupa cu dînsa, și nu amintesc, ce servicii a prestat ea pe mână guvernului în comitatul acesta și prelîngă aceasta ce fel de propuneri a făcut ministeriului, propuneri, a căror consecunță au fost închiderea gimnasului slovac. Las on. Case și opiniunile publice a critica și stigmatiza acest serviciu. (Aprobări în stînga extremă, intreruperi „spionajiu”). Și cu aceste onorată Casă, premitînd, că primesc cele diçe de colegii mei deputați Bela Liphay și George Ioanovicu, care au cuvîntat înaintea mea, cu excepțiunea propunerii baronului Liphay, ce se referese la termen, care după a mea părere e lung, precînd eu doresc, ca starea actuală să se curme la moment, declar că nu primesc proiectul de lege de basă la desbaterea specială, ci rog pe onorata Casă să binevoiască a primi următoarea contra propunere a mea: (Să așzim! oratoru de ceteșce). Casa avînd de scop să curme stările actuale regretabile din comitatul Severinului îndrumă pe ministrul de interne a estinde fără întîndiere valoarea articolului de lege XLII: 1870 și asupra comitatului Severin. (Aprobări în stînga extremă).

Presidentul: Ne mai fiind nime înscinat la cuvînt, cuvîntul din urmă i se cuvine raportorului. Mai întăiu însă va vorbi dl ministru president. (Să așzim!)

Col. Tizsa ministru president: Voiesc să vorbesc numai asupra propunerii subternute mai în urmă, căci nu am avut ocaziune să vorbesc asupra ei subternîndu-se numai acum. (Să așzim!) Cu privire la celelalte susțin cele diçe în cuvîntarea mea de adineaori.

Încat pentru aceasta contrapropunere, rog pe onorata Casă să binevoiască a nu o primi, și anumit să nu o primească din motivul, pentrucă a îndruma pe ministrul să inactiveze simplu și la moment articolul de lege XLII: 1870, este de o parte o procedere necorectă și nedreaptă pentru aceea, cari se află astăzi acolo pe temeiul articolului de lege din 1877, — dar acesta e un punct de vedere secundar, dacă vă place astfel, și aceasta înseamnă a inactiva, la un punct foarte însemnat al țerei, fără precau-

țiunea de lipsă, fără dispozițiunile necesare, un ce, care ar pute să placă dlui deputat preopinant, dar executînd aceasta într'un mod atît de pripit am crea o astfel de situațiune, care nu ar fi pe placul nici unui om, care voiesce prosperarea și siguranța Ungariei. Ve rog dar să nu primiți proiectul de rezoluțiune subternut. (Aprobări în dreapta).

Raportorul Eug. Pechy apără în cuvîntul seu din urmă între manifestațiunile de impaciunță ale deputaților punctul de vedere al comisiunii administrative și recomandă proiectul prin argumente cunoscutе casei spre primire.

După aceste proiectul de lege s'a pus la votare și s'a primit cu o mare majoritate. — Un alt rezultat nu era de așteptat, pentru că toți șciu că de tari în credință sînt sateliții dlui Tizsa și fiind la mijloc și interese nemaghiare, nu poate fi vorba de dreptate — un lucru care se practică de mulți ani și cu o consecunță nealterabilă în corpul legiuitoriu al Ungariei.

Interpelațiune.

Reproducem după alte diare interpelațiunea deputatului Maximovici et. cons. pentrucă vedem că „P. L.” în nrul sen de Mercuri o învrednicesce de un articol de fond și promite a mai scrie unul. Dacă timpul și spațiul ne va permite vom reveni asupra cesțiunilor atinse de interpelațiune și de „P. L.”

Eată interpelațiune:

„Schimbarea în patriarhatul sêrbesc a fost pentru Sêrbi o întemprare neașteptată și neexplicabilă, pentrucă s'a făcut în contra legei, fără o causă vizibilă și imediat după încheierea congresului sêrbesc, a căruia activitate plină de tact și legală a fost lăudată de cătră guvern. Dreptul de a ocupa oficiile bisericesci li are după natura lucrului numai biserică. Acest drept este o urmare imediată a libertății și a autonomiei biseriei și a fost garantat Sêrbilor prin privilegii și prin legea țării. Congresul sêrbesc a ales pe metropolit și coroana a întărit alegerea. La depunerea demnităților bisericesci trebuie să concurgă tot acei factori, cari au luat parte la alegerea de aceea resignațiunea patriarhului Ivacicovici nu putea să fie primită de guvern fără consimțemîntul congresului. Puterea de stat a decis aci unilateral și prin aceea a comis o violare de drept ne mai pomenită.

„Pensionarea beneficiatului în cazul unei deficiențe nu este concesă în biserică greco-orientală. După dispozițiunile rescriptului declaratoriu dela 1779, care acum nu mai are valoare de lege, se număra administratorul numai după moartea Metropolitului sede vacante, și adevă pentru arhidieceasa Carlovității și nu pentru metropola sêrbescă. Trebuie să admitem dar, că prin faptul primirii resignațiunei scaunului patriarhal a devenit vacant, și în cazul acesta metropola veduivă se administrea — conform statutului congresual, — consistoriul metropolitan și episcopul cel mai bătrîn este

presidentului congresului. Numirea administratorului duce prin urmare la un conflict cu autoritățile existente după lege și conturbă administrația și pacea bisericească. Guvernul a trecut de pe peste marginea dreptului său de inspecție, care e de natură negativă, și prin aceea, că și-a arogat un drept pozitiv de numire și dispunere, a făcut iluzoriu dreptul cardinal al Sârbilor, de a alege pe patriarh liber, și a creat bisericești sârbesci o stare excepțională, care face imposibilă pe viitor ori ce activitate pe terenul autonomiei bisericești. — Din considerațiile aceste adresează dlui ministru-president următoarele interpelațiuni:

1. Din ce cauze și-a cerut patriarhul sârbesc Procopie Ivacicoviciu demisia ca conducătorul arhiepiscopiei de Carloviț și a metropoliei sârbesce? Este d. ministru apelat de a comunica cuprinsul petiției de demisie a patriarhului? A fost provocat patriarhul de către guvern, ca să demisioneze, și dacă este așa, ce cauze au servit guvernului de basă pentru o asemenea procedură? 2. Din ce cauză d. ministru-president nu a îndreptat această petiție către congresul național-bisericesc sârbesc, pentru ca acesta să poată lua o decizie asupra abdicăției patriarhului și a urmărilor sale, eventualmente cu înțelegerea sinodului episcopesc, și să poată aterne apoi decizia sa co-roanei? 3. Pe ce basă de drept și pe baza căreia legi s'a putut, ca patriarhul sârbesc Procopie Ivacicoviciu să fie demisat dela conducerea arhiepiscopiei de Carloviț și a metropoliei sârbesce și ca să fie numit administrator al acelei arhiepiscopii și metropolii episcopul de Bacș German Angyelic în contra legilor bisericești greco-orientale și a instituțiilor autonome naționale-bisericești ale Sârbilor? 4. Ce pozițiune ocupă în urma dispoziției memorate patriarhul Procopie Ivacicoviciu în ierarhia gr. or. sârbească; este ministrul-president de părere, că prin actul acesta a devenit vacant postul arhiepiscopului de Carloviț și al metropolitului patriarh-sârbesc? 5. Pe baza căror drepturi și legi i s'a avisat patriarhului din veniturile bunurilor naționale-bisericești o rentă pe viață de 24.000 fl. pe an, ear administratorului o sumă tot atât de mare ca remunerațiune constantă? 6. Are de gând d. ministru-president de a împărtași cât mai curând congresului bisericesc național-sârbesc abdicățiunea patriarhului Ivacicoviciu și în general, ce pași întreprind de a întreprinde dl ministru-president spre a restabili în biserică sârbească legalitatea?

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Reșinariu, în 10 Martie st. v. 1880. Stimate domnule redactor! Sum dela natură foarte răbdătoriu, căci mi se cuvine să fiu ca învățătoriu. Sufer, răbd și tac până la un timp, când însă marginile buneicuvințe trec, atunci răbdarea numai e bunăcuvință, ci e păcat. Am cetit corespondența publicată în mult prețuluițiar „Tel. Român” dto Daneș 2 Martie subscrisă de mai mulți membri, în care declară pe învățătoriu fungent Ioan Bendorfean de neap „neharnic” și aruncă culpa atât pe oficiul protopresbiteral, cât și pe veneratul consistoriu arhiepiscopesc.

Cu cât în comuna Daneș, mai cu samă de vr'o câțiva ani fațele de tristă memorie sânt mai dese, cu atât datorința mea este mai mare observând atari fațele a le înșira și a le aduce la cunoștință publică.

Din acest punct de vedere măncând, permiteți-mi d-le redactor a da deslușire dreaptă și imparțială.

Correspondența dle e subscrisă de mai mulți membri ai comitetului parochial. Nu sânt respectivi inovățai, căci toți afară de unul din tr'ênșii abia sciu și șeri numele. Cu părere de rău trebuie însă să mărturisesc, că parochiul din Daneș Nicolae Tătar este agitatoriu, carele orbesce și amăgesce pre bieții oameni, dând publicității astfel de obrăncii și neadevăruri.

Învățtoriu Ioan Bendorfean a fost ales în urma concursului publicat în toamna anului 1878 de sinodul parochial ca învățătoriu și întărit de veneratul consistoriu arhiepiscopesc pe baza testimoniuului de calificățiune. Acum binevoesc dle părinte a spune, cine l'a propus și recomandat populu lui spre alege? Dta. A fost indiviț și mai harnic în candidație. Pentru ce a fost atunci harnic și acum nu? Au doară ai cugetat, că pe acest învățătoriu îl vei ține numai până va absolva clientul dta? până când voiesci dta? Strici astăzi ce ai edificat eri! Sermană turmă! Ai un astfel de păstoriu, care în loc de a te pașea la pășune bună, în loc de a te învăța învățtoriu demne de imitat, el te conduce la pășune rea și otrăvicioasă, te abate spre rău.

Dle părinte! la punctul prim din „interpelațiuni” se dlece: „Considerând, că învățătoriu Ioan Bendorfean fu de învățătoriu la școala noastră populară gr. or. din Daneș în 20 August 1878 numai provisor ales, considerând, că acest învățătoriu în concursul anului școlastic 1878—1879 „din lipsa de cunoștințe pregătitoare” s'a arătat neharnic de învățătoriu etc.”

Trist lucru dle părinte, că dta ca fost învățătoriu în decursul mai multor ani, nu scii că un învățătoriu numai până atunci e provisor, până încă n'a depus esamenul de calificățiune, având însă un individ același esamen, și tot odată întărit și de veneratul consistoriu arhiepiscopesc, nu mai începe provisorismul. Dlece că învățătoriu e „neharnic.” Nu sciu cum îți inchipuesci dta harnicia sau neharnicia unui individ, de oarece în comuna Daneș au fost și fără de acesta, învățtorii harnici, însă mai cu toți ai tractat astfel.

Nu are lipsă d-le părinte școala noastră populară de filosofi și oratori mari, ci de învățtorii, cari, pre lângă știința și praca lor, se fie activi și zeloși. Învățtoriu respectiv este destul de apt, destul de harnic pentru școala noastră din Daneș. Nu e densus cauza, că învățământul „stagnează.” ci causa causer și a intrigilor ești d-ta, căci în loc de a da ajutoriu învățtoriuului ca director școlar, în loc de a îndemna pre părinți să și dea copii la școlă, îi îndemni de a face neplăceri învățtoriuului și agitezi poporul contra lui. Unde nu frecventează copii școala, acolo nu se poate face progres, e imposibil. Pentru ce nu îndemni pre părinți a și da copii regulat la școlă? Au și e frică că se vor face prea învățtorii și i vor întrece pe fi d-tale.

Nu voiu a le înșira d-le părinte toate aci deamăruntul, căci ar trebui să scriu coale întregi, fie destul dlece și în afaceri politice tot astfel pucești.

Primiți stimate d-le redactor încredințarea deosebitei mele stime.

Un învățtoriu.

Viena, 3/15 Martie 1880. D-nule Redactor! Din toate părțile austro-unguresci se scriu corespondențe, cari de cari mai învăpăiate despre starea Românilor, semnul de viață ce mai dau ei în aceste timpuri de grea cercare, numai despre starea „coloniei române din Viena” după cum i place d'iarului „Neue Freie-Press” a o numi nu s'a scris până acum nimic. Cel puțin eu unul nu am cetit nici în

ziarele noastre din Transilvania, nici în cele din România — eram se uit — nici în „Familia” — nimic despre viața junimeii române din Viena. Mi-ar fi plăcut foarte mult dacă o penă mai îndemnată ni-ar fi făcut plăcerea, anunțând publicului român, că și noi mai trăim, și că dacă nu facem alai, cel puțin juca scim măcar jumătate ca junimea din Budapesta.

Cugetăm dlece, că vre un competent va face raporturi cât de cât despre semnul de viață al junimeii de aici, și în special, despre societatea academică „România-Jună”. Din cât sciu eu până astăzi nu s'a scris nici unui dlar românesc nimic în privința aceasta, afară de „Familia” din Budapesta. Aceasta o deduc de acolo, că cetisei mai deunăți în posta redacțiunii numitei foie o corespondență, carea era adresată unui corespondent din Viena, și care între altele ne spunea: că fiind corespondența prea lungă, și nefind redacțiunea amical anacronismelor, nu se poate publica. Aceasta ne a venit cam străin, de oarece vedem, că numita foie publică lucruri nu totdeauna scurte. Cât pentru anacronism, nu vom fi noi, cari vom cerceta cele din lăuntru ale oamenilor.

Spre a informa pre publicul român despre semnul de viață al societății „România-Jună” recurg la ospitalitatea d'iarului d-vstre, promițându-vă că voiu fi cât se poate de scurt în espunerile mele. Vă rog tot odată să binevoiți a nu pune întrebare de anacronism, și neanacronism căci lesne s'ar pute întempla să me ajungă soarta celui de mai sus.

Societatea „România-Jună” și-a ținut adunarea sa generală în Noembrie 1879, când comitetul ei și-a dat raportul despre activitatea sa de un an. Ar fi multe de dlece asupra acestui raport. Mai întâi partea literară este cam nebagată în samă, se nu dlece neglătat. Se vede, că partea administrativă și socială absoarbe tot timpul în ședințele societății, încât abia mai rămâne ca de clac pentru partea literară. La punctul III lit. β mișcarea casei în restimp de un an la organizațiuni trebuie se însufe îngrigiri. Sumă de 1318 fl. 70 cr. în comparare cu capitalul, despre care dispune societatea, și care este unicul ei razim sigur, este de tot prea mare. Pre lângă o cugetare mai serioasă, societatea s'ar convinge, că ar pute reeși cu jumătate, macsimul 800 fl., pre an. Ar fi de dorit, ca societatea „România-Jună” să fie cât se poate de cruțătoare, punând din prisos la o parte pentru zile rele.

Constituirea a urmat în Decembrie, alegându-se de președinte d-nul Dr. de medicină Steriu Ciurcu, vicepreședinte candidatul de profesură Dimitrie Onciul, secretariu stud. med. Emil Codru Drăgușan și stud. tech. Emilian Popoviciu, cassariu stud. fil. Vasile Dămianu, controlor stud. tech. Dimitrie Brătianu, bibliotecariu stud. med. Ilie Stănilă.

Ajunul anului nou l'a sârbat societatea „România-Jună” și în anul acesta în mod festiv, după programa următoare:

Programa

pieselor musicale executate la serbarea ajunului anului nou 1880 în „Hotel Victoria.”

1. „Imnul soc. „România-Jună”, de stud. phil. A. Bârsan, musică de Porumbescu.
2. „Beethoven: Andante și Menuet din Symphonia 1-a pentru piano, violină și violoncel.
3. „Braga: Legende valaque” transcripțiune p. violină cu accomp. de piano, de Pollitzer.
4. „Gondoletta”, de V. Alexandri, mus. de P. Mzetti, transcr. pentru 2 voci cu accomp. de piano, de Porumbescu.

5. „Mozart: al V.”, Trio pentru piano, violină și violoncel.

6. „H. Vieuxtemps: Ballade et Polonoise”, pentru violină cu accomp. de piano.

7. „Cisla”, quartet umoristic cu accomp. de piano de Porumbescu.

Frumos, foarte frumos a cântat din vioară talentatul și modestul tânăr, George Baulescu, Drd. med. Cu deosebire vom ridica din cele executate de densus pre „Bălcescu murind”, bucată de predilecțiune a dlui Baulescu, ce o cântă cu atâta sentiment și artă. De sine se înțelege, că s'au ridicat și toate pentru Maiestatea Sa împăratul patronesele societății, și pentru regele poezilor români. Este de notat, că cu această ocaziune ne-am convins despre un ce, ce-l credeam de imposibil. Ne-am convins adevă, că noaș în Viena nu ne este permis ca societate a pofti viață și sănătate Alteței Sale Regale Domnitoriuului Românilor, oprindu-ne comisariul on. poliții locale de a toasta în onorul A. S. R. principelui Carol I.

La 12 oare stud. fil. Andreiu Bârseanu în un discurs foarte potrivit ne-a lăudat adio dela unul espirat, salutând pre cel nou, apoi păr. Sava Popoviciu, ca un adevărat părinte sufletesc, arătându-ne calea cea adevărată, pre carea vom ajunge la fericire vremelnică și večnică, ne îndeamnă să o urmăm cu bărbăție.

Despre balul societății nu v'e voiu scrie, căci pre de o parte ați luat deja notiță după ziarele germâne de aici, pre de altă parte — mărturisindu-vă sincer — nici că mă pricep în cele de ale balului. Ajunge a aminti, că d'iarul „Neue freie Presse” ne spune că colonia română și sârbă (!) de aici a fost bine reprezentată. Venitul cam 1000 fl.

Societatea „România-Jună” și ține ședințele sale în restaurație. Motivul pentru ce aceasta, e cam nepotrivit, și care nu prea recomandă pre junimea din Viena. Se învoacă de motiv, că în alt loc nu se adună membri. Va să dlece era să trag o concluzie! Acum nu sciu merg oamenii să cizeze, ori se țină ședințe, sau doară amândouă. Mie „mi vine a atribui acestei împregiurări sterilitatea pe terenul literar. În privința aceasta în timpul din urmă s'au făcut unele ameliorări, separându-se ședințele literare de cele sociale, cu espresa observare, ca cele literare să se țină în localitățile societății.

Mai am a aminti o împregiurare, ce cred că va interesa pre întreg publicul român, și care d-voastră domnule redactor nu o veți lăsa să treacă fără vre-o observare. Societatea „România-Jună” este doară unica dintre toate societățile din Viena, carea stă sub „censură.” Ca și în vremile vechi operatele tinerilor trebuie să treacă prin foarfecele censurei domnului comisariu polițian, ca să poată fi cetite în ședințele societății. Așa s'a întâmplat în ședința ultimă din 6 Martie a. c. Era anunțată prelegerea candidatulii la profesură Dimitrie Onciul asupra imperiuului Romano-Bulgar. Onorata poliție a luat cunoștință despre programa ședinței fără a face cunoscut societății mai de timpuriu, că operatul acesta trebuie să treacă prin foarfecele critice d-lui comisariu polițian. La ședința dl comisariu nu permite a se ceti operatul până nu va trece prin censura d-sale. Nu scim să mai existe în Austria legea de censură! Sau doară pentru noi Români da?

Vom vedea ce va face comitetul societății, respective presidentul ei față cu această ingerență volnică a d-lui comisariu. De altădată nu ni s'a permis să cântăm în ședința socială „Des-teaptăte Române.” Și după cum vorbesc gurile rele, comisariul respectiv ar fi român, crescut pe banii nației; anume unul Toma. Eu din parte mi nu sciu de e Român, sau Neamț, Slo-

vac, Ungur sau Muscal. Atăta sciu că exercită asupra societății noastre o putere dictatorică a la Loris-Melkoff și face iluzorie statutele aprobate de autoritățile supreme.*)

Decumdată mă mărginesc pre lângă atatea, de frică să nu'mi fie corespondența prea lungă, sperând a vă mai raporta câte ceva din când în când; — dacă nu'mi veți lua în nume de rău sinceritatea, cu care vă comunic lucrurile de pre aici.

Olteamul

Varietăți.

* (Dimisiunea comitetului suprem al Carașului). Foia oficială „Budapesti Közlöny” în Nr. 70 de Joi, 25 I. c. publică preanaltă rezoluțiune din 21 Martie a. c. prin care Maiestatea Sa la propunerea ministrului de esterne, pre Nicolau Ujfalussy — la propria lui cerere — la ridicat din postul seu de comite suprem al comitatului Caraș, absolvendul totdeodată și dela misiunea ce o avusese în calitate de comisar regesc al comitatului Severin. În necs cu această demisiune regimul, — precum ne anunță tot ssumimul foia oficială, a concredut conducerea comitatului Caraș, în mod provisor comitetul suprem al comitatului Arad, Carol Tabajdy; ear de comisar regesc pentru comitatul Severinului a denumit pre Augustin Tabacovicu, până acum protonotar al comitatului Torontalului. Așa dar meremrandul generalului Doda totuși a avut efect.

* (Eugeniu Voinescu consulul general român) din Budapesta a fost primit Mercuri oficial de ministrul president Tisza și a conversat cu acest din urmă timp mai îndelungat.

* (Conferența în cauza inundățiilor). Spre a se consulta asupra distribuirei de ajutoare între daunații prin esundările de astăiară, onorata inteligență română din Sibiu este rugată a se întruni Duminică 16/28 I. c. la 5 oare p. m. în localul asociației trans. pentru liter. și cult. pop. român.

Comitetul central pentru ajutorarea inundățiilor.

* (Postal). Din 1 Aprilie n. a. c. va comunica între Sângiorz și Malnaș o postă ușoară de 4 ori pe săptămână și adică: Duminica, Mărtia, Joia și Sâmbăta în chipul următoriu:

Pleacă din Sângiorz la 6 oare dimineața și ajunge în Malnaș la 8 oare și 15 minute dimineața; apoi se întoarce din Malnaș la 11 oare și 15 minute a. m. și ajunge în Sângiorz la 1 oară și 30 minute după amiază.

* (Dare de samă). Pe baza raportului comitetului arangiator, emis de direcțiunea „Reuniunii române de cântări” în persoanele ddor R. Petric, I. Popescu și I. G. Bariț, pentru arangierea unei petreceri cu joc, al cărei venit să se distribuie conform concludsiului comitetului reuniunii din ședința de dto 29 Faur a. c. în părți egale în favorul fondului reuniunii de cântări și în favorul celor nenorociți prin vărșările apelor, — se constată, că venitul petrecerei arangiate în 15 Martie a fost 188 fl. 50 cr., ear chieluelile 98 fl. 50 cr., remănend un venit curat de 90 fl. Acest venit s'a și trimis la destinațiunea sa, conform hotărării sus aminte.

Preste tacsele ficșate de persoană și bilet au mai intrat în favorul scopului indicat dela: dd. George Mateiu 5 fl., familia Antonie Bechnitz 3 fl., bar. Elena Papp 3 fl. 50 cr., Petru Roșca 3 fl., Ioan Bădilă 3 fl., E. H. 2 fl., Ioan Hanea 2 fl., Dr. D. Ră-

cuciu 2 fl., C. D. 2 fl., Nicanor Frateș 2 fl., George Pettkesku c. r. căpitan 2 fl., Gregor Mateiu 1 fl., Constantin Stezar 1 fl., Naum Nasta 1 fl., Ioan Bechnitz 1 fl., Frederic Haupt jun. 1 fl., Vasilie Preda 1 fl., B. H. 2 fl., dna Iustina Olariu 1 fl., dna Catarina Nedelkovits 1 fl. Suma 39 fl. 50 cr. v. a.

Tuturor p. t. dăruitori, precum și comitetului arangiator se aduce prin aceasta mulțămii în numele „Reuniunii române de cântări.”

Din ședința comitetului reuniunii, ținută în 21 Martie 1880 în Sibiu.

Comitetul.

* (Insciințare). Conform § 9, p. b) și d) din statutele „Reuniunii învățătorilor români gr. or. din țara Bârsei” are onore subsemnatul comitet a aduce la cunoscința membrilor reuniunii, că adunarea generală anuală ordinăria se va ține în Zernesci la 24, 25 și 26 Aprilie a. c. cu următoarea programă:

Ședința I în 24 Aprilie.

I. Precis la 8 oare a. m. serviciul divin cu invocarea spiritului sănt, la care vor lua parte toți membrii reuniunii prezenți.

II. Deschiderea ședinței de președinte, conform statulelor.

III. Apelul nominal.

IV. Raportul comitetului, despre activitatea sa în decursul anului es-pirat.

V. Raportul cassariului general al reuniunii.

VI. Alegerea comisiunilor de revisuire a rapoartelor și pentru inscrierea membrilor noi.

Ședința a II-a în 24 Aprilie, la 3 oare a. m.

I. Disertațiunea intitulată: „Ochiul învățătorului, ca unul dintre mijloacele de educațiune.”

II. Propuneri de sine stătătoare, conform statulelor.

Ședința a III-a, 25 Aprilie, la 3 oare p. m.

I. Proiectul comitetului, relativ la propunerea religiunii în scoalele populare.

II. Raportul comisiunii de censurare a manualelor de gramatica română.

III. Proiectul de reformă prezentat de comitet în privința subreuniunilor.

Ședința a IV-a, 25 Aprilie, la 3 oare p. m.

I. Rapoartele comisiunilor.

II. Exerciții intuitive, prelegere practică.

Ședința V-a, 26 Aprilie, la 9 oare a. m.

I. Disertațiunea intitulată: „Istoria aritmetice și principiile fundamentale la tractarea acestui obiect de învățământ în scoala populară.”

II. Discusiune asupra propunerilor de sine stătătoare.

III. Ficsarea materialului pentru adunarea generală procsimă și a locului unde să se țină.

NB. În una dintre aceste zile s'era se va ține și o serată literară-musicală. Din ședința comitetului „Reuniunii învățătorilor români gr. or. din țara Bârsei”, ținute în Brașov la 7 Martie 1880.

St. Iosif, președinte.

I. Aron, secret.

* (Necrolog). Ni se scrie din Șimleu-mare cu data 8 Martie, că preotul gr. or. din Clopodia după o boală de-abia de 24 oare a repostat în Domnul în 28 Februarie st. v. a. c. lăsând după sine soția cu o orfană de un an. Regretând moartea prea de timpurie a preotului nostru Ioan Drăgoiu, care a repostat în etate de 27 ani și după un serviciu de-abia de 5 ani. Dicum: S'ei fie țărina ușoară!

* (Necrolog). Dionisiu Smaia, preot gr. or. în comuna Zorlentulmic a repostat în duminica dinainte de lăsatul de carne, dânduși sufletul în mâinile creatorului. Pre repostatul îl jlelesc fiul seu Lazar care e preot în loc, un bărbat tiner dar de bună

speranță. La inmortentare a participat o mulțime de locuitori, eară serviciul dumnezeesc s'a celebrat de 3 preoți. Fie'i țărina ușoară!

* (Mulțămii publică). Brad în 10 Martie v. 1880. Balul arangiat în 6 Martie st. n. a. c. în favorul bibliotecii gimnaziului nro. gr. or. din Brad, a reușit preste așteptare.

De și timpul era nefavorabil, pentrucă înainte de bal vre-o 4—5 zile a plouat în fin contin, și perdesem toată speranța de a participa mulți la aceasta petrecere, în seara de bal p'ea 9—10 oare, sala gimnaziului era destul de spațioasă, se umpluse deja de un public numeros, atât din loc cât și din pregiur. Fără excepțiune de naționalitate, mai toate familiile invitate din loc, au luat parte la aceasta petrecere, care a durat în cea mai bună și frumoasă armonie, până la 7 oare dimitec'a.

De oare ce înșu nu am de scop de a descrie petrecerea ce am avut-o cu aceasta ocaziune, ci de a implini promisiunea făcută în biletele de invitare, și aume de a publica, atât numele p'ea onorațiilor domni și doamne, cari au contribuit pentru prosperarea și înflorirea bibliotecii acestui instituit, cât și ofertele marinimoase, încurse atât în bani cât și în cărți, amintese numai pe scurt, că toți câți au participat la acest bal, au fost deplin mulțămii cu petrecerea.

Au contribuit în favorul bibliotecii următorii domni și doamne: Din Brad: Nicolau I. Mihăiljan 3 fl., Constantin Costin 2 fl., George Părau 2 fl., Nicolau Mărginean 1 fl., Ștefan Albu 2 fl., Petru Rimbaș 2 fl., Ioan German 1 fl., Isidor Mendel 5 fl., Simeon Piso 2 fl., Hering Pál 1 fl., Szakats István 2 fl., Mihail Dirina 2 fl., Iuliu Pop 1 fl., Brădy Lipot 1 fl., George Gavrilă 2 fl., Szakats Iános 1 fl., George Golcea 2 fl., Brădy Albert 2 fl., Zeyk Arpád 1 fl., Porsch Iosef 2 fl., Pataky Victor 1 fl., Aron Feier 2 fl., Rosalia Kögel 2 fl., Fratik Vilmos 1 fl., Kőrmendy Gyula 2 fl., Wittmayer Antal 1 fl., Paokl Iosef 1 fl., Cándin Bogdan 2 fl., George Imperat 2 fl., Nicolau Obédou 2 fl., Pataky Iános 2 fl., Irodenka László 2 fl., Kovács Julcsa 2 fl., Kirinyi Lajos 2, Pász Bira 2 fl., George Iula 2 fl., Vilmos Sándor 1 fl., Lázár László 1 fl., Dercsey Iosef 1 fl., George Săcărean 2 fl., Orbán Iános 1 fl., Darvas Iános 5 fl., Iosif Ungurean 5 fl., Ioan Rusu 1 taler 2 fl. și 3 bucați cărți: Panteomon roman, Gramatica italiană de Ollendorf și Cheia la aceasta gramatică. Din Baia de Criș: Teodor Pop 5 fl., Sigismund Borlea 1 fl., Petru Traja 1 fl., Nicolau Henj 1 fl. Din Hunedoara: Maria Avr. Păcurar 1 fl., Avram P. Păcurar 1 fl., Amalia Dima 1 fl., Nicolau Dima 1 fl., Michail Rimbaș jun. 2 fl. Din Ribița: Loos Iános 2 fl. 50 cr., Kozma Mihály 2 fl., Karásonyi Sándor 1 fl. 50 cr. Din Criștiorii: Ladislau Pop 2 fl., Baternay Attila 1 fl., Ioan Perian 1 fl., Deutsch Ignatz 1 fl. Din Cebea: Ioan Jurca 2 fl., Ioan Tis 1 fl. Din Mihaleni: Augustin Onji 2 fl., Nicolau Bedea 1 fl. Din Șeșuri: Tovie Todoran 2 fl., George Glava 1 fl. Din Rovina: Ioan Cămpean 5 fl., Simeon Groza 2 fl. Din Rișculița: Ioan Micluta 1 fl., Din Zdrapti: Ioachim Comsa 1 fl. Din Bucșe: George Mușescu 2 fl. Din Luncoiu de sus: Ioan Toma 1 fl. Din Blăjeni: Moise Faur 1 fl. Din Draos: Justina măr. Albu 1 fl. Din Valeabrad: Toma Faur 60 cr. Suma totală: 147 fl. 60 cr. și 3 bucați cărți. Speșele balului au fost: 52 fl. 23 cr. Subtragându-se speșele din urmă încurse până în present, remâne pentru bibliotecă un venit curat de 95 fl. 37 cr. și 3 bucați cărți.

Cu aceasta ocaziune se aduce todeodată sus amintțiilor domni și doamne atât din partea corpului didactic, cât și a institutului nostru gimn. cea mai cordială și profundă mulțămii și recunoscință.

Ofertele marinimoase, ce vor mai încurge de astăzi înainte, se vor primi cu mulțămii, și se vor publica.

Petru Rimbaș m. p., membru al comitet. arangiat.

* (Defraudățiune). Cetim în „N. Pester-Jurnal” următoarele: „Pe la începutul lui Aprilie a. trecut s'a aflat, că la economatul comitatului Brașov, care se află sub administrațiunea ampioatului de Fehrentheil din despărțământul pentru cartiere și alte afaceri militare lipsese suma de 3000 fl. v. a., care sumă defraudantul descoperit a și recunoscut-o. El însă se escusă cu aceea, că ar fi perdut suma aceasta la un prilegiu, când a cumpărat din apotecă un „Brausepul-

ver”. De sine se înțelege, că cu aceasta escusare, oamenii n'au fost mulțămiiți, ci s'au făcut cercetări mai departe, că nu cumva s'au defraudat și în anii de mai înainte. După multe scrisori și întrebări în dreapta și stânga, va să dăcă, după cercetări îndelungate și grele s'a constatat în sfârșit, că dl Fehrentheil a defraudat preste 12,000 fl. v. a., și judecata încă până ađi, tot nu l'a urmărit, ci a decis, a prețui partea inculpatului defraudant la o baie de cărbuni din Ilia, ce inse după cum s'a dovedit, n'a fost nici odată pusă în lucrare.

* (Drum de fer pe ghiță). Un fapt curios a avut loc la 30 Ianuarie trecut la Montreal în Canada. O locomotivă a trecut fluviiul St.-Laurențiu, în acel moment acoperit cu o pătură groasă de ghiță, pe care s'au aședat șine spre a felicita traficul și circulațiunea dela un țerm la altul.

Adunarea generală,

din 19 Martie 1880 a institutului de credit și de economii „Albina”.

(Incheiere.)

Să dă apoi cetera urmiătorului raport al comitatului de revisiune:

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de revisiune, esaminând conform §. 57 și 58 din statute conțul profilului și perdelilor, precum și bilanțul institutului de credit și economii „Albina” pentru anul 1879, au aflat toate pozițiunile în deplină consonanță cu registrele respective, purtate cu toată esactitate.

Ne luăm dar voia a vă propune, a aproba computul anual pro 1879 și a da direcțiunea absoluturil.

În privința împărțirii profitului curat s'ntem de acord cu propanerea direcțiunii de a se împărți conform §. 62 din statute: urmează proiectul de distribuire ca mai sus.

Tot cu această ocaziune ne luăm voia a vă raporta, că fondul de garanție pentru emiterea scrisurilor fonciare, care se pretinde prin articolul de lege XXXVI §. 4 din anul 1876, e format după toate dispozițiunile legii și e elocut în efecte publice și cambii, precum ne-am convins prin o scontrare detaiată.

Sibiu în 10 Martie 1880.

Comitetul de revisiune:

A. Sennor m/p., Dr. Iosif Hodoș m/p.
Dr. Aurel Brote m/p., Ioan Crețu m/p.

Adunarea generală:

a) ia spre sciință raportul anual al direcțiunii;

b) aproabă compturile și bilanțul anului 1879.

c) dă direcțiunii institutului și comitetului de revisiune absoluturil pe timpul anului 1879.

d) aprobă propunerea direcțiunii din raportul ei anual despre distribuirea profitului curat de fl. 33.300,01 cr. în sensul §. 62 din statute și ficsează dividenda anului 1879 cu 9%, prin urmare al șeptelea coupon al institutului dela 1 Iulie 1880 se va rescumera cu 9 floreni.

Suma de 366 fl. rezultată din bilanțul anului 1879 în sensul §. 62 e) pentru scopuri de binefacere se distribuie astmod:

1. Pentru inundații prin apele din toamna anului trecut 100 fl.

2. Comunei bisericesci române din Sz. Udvarhely 50 fl.

3. Comunei bisericesci române în Sz. György 50 fl.

4. Scoalei române din Lăpușul unguresc 50 fl.

5. Scoalei parochiale române din Mercurea 50 fl.

6. Scoalei de fete dela parochia gr. or. din cetatea Sibiu 40 fl.

7. Pentru scopuri de binefacere în cetatea Sibiu 26 fl.

Prețul marcelor de prezență pentru anul 1880 se ficsează cu 3 fl.

În consiliul Direcțiunii se realeg D. I. Ioan Popescu și d. Aureliu Maniu. Demisiunile din consiliul direcțiunii a

*) Noi scim că în Viena se află un G. Toma din Poiana Mercurii, dar să fie așa de vrăjmas Românilor, nu ne vine a crede. R.

dor Antoniu Mocsony, Vincențiu Babeș și Paul Dunca se iau spre știință cu părere de reu.

Cu aceasta adunarea se închide.

Bursa de Viena și Pesta din 24 Martie 1880

Table with 3 columns: Item description, Viena, Pesta. Includes items like Renta de aur, Emisiune de oblig., Obligațiuni ungh., etc.

Economico.

Sibiu, 23 Martie n. Pro hoteoltră: Grâu n. 9-10; Grâu scăpăreș, n. 7.50-8.50; Săcară n. 6.-6.40; Orz n. 4.20-4.60; Ovăș n. 2.90-3.30; Căneș n. 5.-5.40; Mălaiu n. 6.-7; Cartofii n. 1.60-2.-; Sămânță de căneș n. 9.-10.; Mazere n. 7.-8; Linte n. 11.-12; Fasole n. 6.-7 pro 50 chilo; Făină de pâine n. 7.50; Sălină n. 30-35; Unsoare de porc n. 28-30; Săbur pr 30-35; Lămâri de său n. 16-17; Său de luminări n. 24-25; Luminări de său n. 20-21; Săpuna n. 20-21; Pânză n. 1.05-1.15; Căneș pro 50 chilo n. 16-18; Lemne vârtosae de foc pro metru cubic n. 3.75; Spirit pro grad 55-60 cr. pro chilo: carne de vită -44 cr.; Carne de vitel 45-50 cr. carne de porc 48-60 cr.; carne de berbeco - cr.; oaie 10 de 20 cr.

Budapesta, 20 Martie n. În numărul trecut al foaiei noastre „Telegr. Rom.” am amintit despre schimbarea repentină a timpului din săptămâna trecută. Cu deosebire de pe la sfârșitul săptămânii începând, natura tot aspră a ramas și ajutată fiind prin vânturile ascuțite din Nord, timpul s'a asprit cu încetul așa, încât putem dice, că în sfârșit neam pomenit pe neastepate la o răceală de -7° R. ba în unele ținuturi și mai mare. Urmarea e, că multe semănături s'au stricat; pomii, vișele și alte plante sânt nimicite, eară lucrurile de primăvară de abia începute sânt acumă împedecate. Vegetațiunea, care începu a se mișca binisor, eară a amurțit și așa deocamdată ne aflăm eară în ger de earnă. Aceste împrejurări neplăcute au reactivat scumpetea tuturor articlilor din tîrg. Bucate au fost puține dară scumpe. Așa notăm în special: Grăul la 50,000 m. m. a trecut cu fl. 11-14; sęcăra la 3000 m. m. cu fl. 10.50-10.80; orzul la 3000 m. m. cu fl. 7.75-8.75; ovșul la 3500 m. m. cu fl. 7.55-7.80; cucuruzul s'a vëndut cu fl. 7.78-8.65 trecënd la vre-o 5000 m. m. făina de astădată n'a prea avut căutare. Păștioasele trecură cum urmează; fasolea cu fl. 11-11.50 linte cu fl. 14-18; mazerea cu fl. 14-15; mălaiul cu fl. 8-8.25; sămânța de in cu fl. 14-14.50; sămânța de căneșă cu fl. 10.50-11 (toate per 100 chilogramme); lănille cu fl. 1.80-2.35 per chilogram.

Porcii au fost efinii. În tîrg s'au aflat la 45,110, dintre cari din Ungaria de jos 4190, din România și Ardeal însă foarte puțini; unsoarea de porc a trecut cu fl. 62 fără, și cu fl. 63 cu vas cu tot; sălină cu fl. 55; sęcul cu fl. 44-45; spiritul en gros cu fl. 35.50, en detail cu fl. 37.25. Peile trecură cam slab; mai bun tîrg au avut peile de bou din Ardeal trecënd cu fl. 160-165 per 102 dărbă; cele de cal trecură încă binisor și adecă cu fl. 11.50-13 părăchea. Celelalte soiuri trecură parte ca mai înainte, parte însă și mai slab.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 20 Maiu și 23 Iunie imob. moștenitorilor după Simion a lui Petru Trif din Vaca; în 26 Aprilie și 28 Maiu imob. lui Ioan Pirva în Vaca (judec. cerc. Baia de Criș); în 2 Aprilie imob. lui Avram Călugăr în Tartaria (trib. Alba Iulia); în 5 Aprilie și 5 Maiu imob. lui Coman Licoiu în Rășinariu (trib. Sibiu); în 5 Aprilie imob. lui Iosif Simon în Uioara (judec. cerc.); în 23 Aprilie și 31 Maiu imob. lui Nicolau Nicula și ale moștenitorilor după Anghel Nicola în Hărăgani (judec. cerc. Baia de Criș); în 2 Aprilie imob. lui George Bortos în Tartaria (trib. Alba-Iulia); în 23 Aprilie și 4 Iunie imob. lui Petru Eheman în Agoița (judec. cerc. Sighișoara); în 21 Aprilie și 21 Maiu imob. Mariei Dan în Stoiceni (trib. Dej); în 26 Aprilie și 26 Maiu imob. lui Ioan Czirjak în Cluj (trib.); în 5 Aprilie și 5 Maiu imob. lui Sofron Banca și soții în Tichindeal (trib. Sibiu); în 1 Iunie și 2 Iunie imobilele lui George Miheș în Brad (judec. cerc. Baia de Criș).

Ad Nr. 216 S. — ex 1879. 2-3

CONCURS.

La institutele diecesane gr. or. de teologie și pedagogie din Caransebeș sistemându-se un post de profesoră pentru agronomie cu salariu anual de 600 fl. v. a. pentru ocuparea acestui post se escrie prin aceasta concurs cu termenul până la 13/25 Aprilie a. c. adecă până la Dumineca Florilor.

Competenții pentru acest post au seși și trimitat la consistoriul diecesan gr. or. din Caransebeș petițiile instruite cu următoarele documente: 1. Atestate de botez; 2. Atestate scolarești despre studiul gimnasial, reale sau din scoalele cetățenesci; 3. Atestate despre studiile de agronomie; 4. Atestate despre eventuala pracașă făcută pe terenul agronomiei.

Caransebeș în 2/14 Martie 1880. Episcopul diecesan: Ioan Popasu.

Nr. 37. 3-3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa a III Poiana cu filia Gaceni ppresbiteratul Alba-Iulia, spre reintregirea aceleia conform ordinațiunii consistoriale de dto 5 Februarie 1880 Nr. 384 prin aceasta se publică concurs cu termenul până la 1 Aprilie a. c. când totodată va fi și alegerea.

Emolumentele sânt: 1. Dela 156 familii câte 20 litre cucuruz în boambe sau grău, sau 156 fl. v. a. în bani. 2. Dela 156 familii câte o și de lucru, cei sęcaci fără vite cu palma sau 40 cruceri, eară cei cu vite o și cu carul sau plugul sau 1 fl. v. a. 3. Până se va cumpăra o casă parochială se va plăti din casa bisericești chiria anuală. 4. Venitul stolariu regulat în sinodul parochial ținut în 23 Septembrie 1879. 5. O porțiune canonică, care aduce la un an venit curat de 6 fl. v. a.

Toate aceste emolumente afară de jertfele îndatinate dau o sumă de preste 326 fl. v. a. Doritorii de a ocupa această parochie vacantă împreună cu filia au ași așterne recursele lor conform statutului organic la subscrisul până la termenul sus îndigitat.

Alba-Iulia 22 Februarie 1880. În conțelegere cu comitetul parochial. Alesandru Tordosan m. p., ppresbiter gr. or. de Alba-Iulia.

Nr. 821. Epitr. 3-3

CONCURS.

Pentru edificarea unei locuințe pe ghețariu din grădina așa numită Gerlitz, sub Nr 3 strada Șevis în Sibiu,

se publică prin aceasta o licitațiune minundu.

Preliminarul speselor edificărei este statoric cu 4077 fl. 10 cr.

Doritorii de întreprindere au a subșterne ofertele lor timbrate și provădute cu un vadiu de 10% consistoriului archidiecesan până la 15 Aprilie nou a. e.

Planul și condițiunile se pot vedē în cancelaria oficiului casei consistoriale.

Sibiu, 1/13 Martie 1880. Consistoriul archidiecesan gr. or.

Sz. 937/1880 — sșbiroi. 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de notariu în comuna mare Orlat se deschide concurs până inclusive 15 Aprilie a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 400 fl. v. a. salariu anual, cuartir liber și 6 orgii lemne de foc sau un relat de lemne și cuartir pr. 72 fl. v. a.

Doritorii vor avē ași așterne rugărele lor instruite în sensul art. de lege XVIII ex 1871 în termenul mai sus la pretorele cercului.

Sășiște în 20 Martie 1880. Pretorele cercual.

Nr. 693. Epitr. [1] 2-3

Publicațiune de esarëndare.

La 22 Martie (3 Aprilie) a. c. 10 oare înainte de ameași se va esarëndare prin licitațiune publică la casa parochială gr. or. din Turda fenațul numit „Lobodaș” aședat pe hotarul Turdei sub Nr. top. 5546 a) b) în mărime de 106 jugeri și 212 stângini pătrați pe 3 ani de țile, începând dela 24 Aprilie a. c. la cel ce va da mai mult.

Prețul de escliamare e 300 fl. din care 10% sânt a se depune ca vadiu înainte de licitare. Oferte în scris sigilate se primesc numai până la deschiderea licitațiunii. Condițiunile esarëndărei se vor putē vedē la casa parochială gr. or. din Turda, sau în cancelaria archidiecesană din Sibiu.

Sibiu, 1/13 Martie 1880. Consistoriul archidiecesan gr. or.

Director de moșie.

Un agricultor germân ofere serviciile sale ca director de moșie în România. Densul a absolvat studiile agricole cu succes bun, a funcționat 7 ani în calitate de profesor la un institut agricol în Transilvania, ear în curs de 13 ani și-a însușit experiențe practice ca conducătoriu de moșie parte în Germania parte la institutul amintit, cunoaștea limba română și franceză și se poate recomanda prin cele mai bune testimonii.

Ofertele se pot adresa dlui Demetriu Comșa, profesor de agri-

cultură în Sibiu, sau direcțiunei institutului agricol în Mediaș (Transilvania). [12] 2-3

FABRICĂ de cicipi și de cisme



Imre Temesvári în Budapesta strada Kerepes Nr. 11. Vëndarea cu ridicata (topanul) și cu măruntul.

Recomandă pentru dame: Păpuși de casă de lasting sau peie . . . 1.50 Păpuși pentru stradă din lasting, sau peie cu toc și ținută elegantă . . . 2.-

Cicipi regulate de încheiat cu cășărăm, din lasting fin, sau peie, forțat și cel mai nou . . . 3.- Cicipi cu elastic înalt de 20 cent. din lasting sau pelea cea mai fină, cu talpa dublă cu cuo 3.60

Pentru bărbați: Cicipi regata, din pele de căprioară, sau chagrain cu talpa groasă . . . 3.80 Cicipi regată din pele de manșii, sau lac, cu marginea groasă a talpei . . . 4.20

Cicipi cu elastic din lăcut, sau pele de vișel, cu talpile duple, ținute, sau cu șnururi . . . 4.- Alce din calitate cea mai bună . . . 4.60 Cisme 50-60 centim., înalte, de iuch cu talpa dublă, ținută triplă și cu șnururi . . . 9.-

În fine tot felul de cicipi pentru băieți, fete, și copii cu prețurile cele mai ofine ale fabricii. Comandele se vor efectua prompt cu Nachnahme, sau dacă se trimite prețul. Lucrurile neconvenabile se schimbă bucurii, listele de prețuri mai detaliate se trimit gratis și franco.

Cumpărătorilor cu ridicată rabat înseamnă.

Catechetica bisericești dreptcredincioase resăritene

compusă de protopresbiterul Ioan Stefanelli, docent la facultatea teologică a universit. din Cernăuți.

Omul cuprinde toate principiile și regulile relative la alegerea, înșirarea, prelucrarea și propunerea materiilor catechetice din religiunea creștină, istoria învățămîntului catehetic creștin de la Iesus și până în zilele noastre, literatura ramului acestuia și catechese practice ca modele la compunerea catecheseilor pentru școală și biserică, și este merit mai întîiu ca manual la prelegerile catechetice în institute teologice, apoi și ca manual pentru păștorii sulfitești la elucrarea temelor catechetice pentru conferințele pastorale.

Prețul pentru Austro-Ungaria 5 fl. România 13 franci.

De același autor au apărut: Catechese tractănd

Istoria biblică a Testamentului vechiu, Manual pentru catechizi și învățătorii scoalelor poporale, pentru păștorii sulfitești, la catechizările nobile prevăzute în istoric, pentru candidații de învățători și pentru educătorii și amicii juimeii.

Tomul I. Prețul pentru Austro-Ungaria 5 fl. România 13 franci.

Dela același autor se află sub presă și va apărea în anul acesta: Catechese tractănd

Istoria biblică a Testamentului nou și faptele sântilor apostoli. Cu adăos o istorie și o geografie scurtă a Palestinei și a țerilor sântei scripturi.

Tomul II. [10] 2-6 Editóruil Tipografia eredei de Closius, Sibiu.

Împletitură cu mașina.

Acurând prin cumperare tatăl meu N. Simtion negoțul de împletitură cu cinci mașine, mai nainte Th. Tomsch, strada Cisnădiei Nr. 23 și învățând foarte bine împletitul cu mașina, me recomand p. t. public a confecțiunea (fabrica) ciorapi femeiesci și bărbătesci (de toată mărimea și colorarea — fără cusătură, lucrăți ca cu mână, din lână, bumbac, ață sau metasă); mai departe gamași, veste femeiesci, cingători, haine de copii, plapome, fuste, șaluri, tulpanuri etc. etc. Primesc și ciorapi purtați spre ași repara și recomandă totodată depositul meu de marfă gata.

Emilia Simtion, Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 23 (odinoară coroana ung.), curtea 2., etajul I.

Vëndare de mașine de împletit fațon de Dresda, de construcțiunea cea mai nouă. (Cumpărătorii de mașine de împletit, la dorință, primesc instrucțiunea gratuită).

Comandele din afară se vor efectua foarte prompt și efin.